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Seite

Kurzbeschreibung: Hinwelis

Die Beschreibung der einzelnen Stromlaufe heginat aus Griinden der besseren Ubersicht
bei &0 V", Dadurch warden die in einigen Stromkreisen eingesetzten Dioden "G" beim
lesen dieser Stromlaufe in Sperrichtung angesteuert. In Klammern stehende Zahlen
beiRelais, z. B. (B00) geben den Ohmschen Widerstand der Relaiswicklung an. Rufender
Tin = A-TlIn; gerutener Tln= B-TlIn.

1 Teilnehmerschaltung TS 55v, Anrufsucher AS 55v, Anrufordner (mit Voreinstellung)

AQ 55vl
Jedem Tin-HauptanschluB ist eine TS zugeordnet. Einer Gruppe von TS (z. B. 100} sind
eine entsprechende Anzahl von AS zugeteilt. Das Anlaufen der AS zum Suchen eines
rufenden Tln wird vom AO durchgefiihrt, wobei zwischen AQ mit und ahne Voreinstellung
unterschieden wird. Die Zahl der eingesetzten AS und ihre Zusammenarbeit {unterschieden

wird zwischen ASG, 1.AS, ILAS) richtet sich nach dem Verkehrsaufkormmen einer OVST.
A5 und AQ arbeiten in enger Verkniipfung.

1.1 Abgehender Verkehr

Wird bei einem HauptanschluB (HAs) der Handapparat der Tin-5tation abgenammen,
so zieht das R-Relais in der zugeordneten T5:

-60 V, R 1200, tl, Teilnehmerschleife, till, Erde.

Der rl-Kontakt trennt wahrend des nun folgenden Suchvorganges die vom LW kommende
c-Ader auf und verhindert damit eine Belegung der T5.

1.2 AS sucht rufenden Tin

Im AD, der die Belegung der AS regelt, zieht das D-Relais:

-60 V, Dw B0O, D 500, ell12, hilIl (in Arbeitsstellung), klill, yI (in Arbeitsstellung), rll
in der TS, Erde.

Der Kontakt dli2 legt iiber den Schaltarm 11 des AD WK -Erde an das Laufwerk des AS.

1.3 Priifen
Der AS dreht und sucht iiber die c-Ader die TS des rufenden Tln:

-60 V (in der T5), T 650, Rw 350, rl, c-Ader, Arm IV/VIII des AS, Arm V des AQ, dlliZ,
P 80, P 300, G 1, Erde.

Die Relais T (TS) und P (AQ) ziehen an. Mit dem pl-Kontalkt im AD wird das |aufwerk

des AS durch Briicken der Motorspulen 1 und 2 gestoppt. Der pll-Kontakt (AD) schaltet

die Wicklung des PH-Relais (130) parallel zum P-Relais. Das PH-Relais zieht. Die Kontakte
tl und tlll in der TS schalten die AnschluBleitung potential frei und das R-Relais fallt

ab.
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1.4 Durchschalten
In AS sprechen das Relais C und die Andruckmagnete AD an:
-60 V (im AS), AD 270, AD 270, C 50, Schaltarm IV des AD, G 3, phl3, Erde.

Die AD schalten die Sprechadern zum LGW durch. Mit dem clli-<ontakt wird Erde an
die c-Ader zum L.GW geschaltet. Das C-Relais (80} hilt sich in diesem Stromkreis. Der
ell-Kontakt schaltet die z-Ader durch, so daB die Gebiihrenziihlung sichergestellt ist.

1.5 Weiterschalten des AQ

Der Haltestromkreis des H-Relais (10 000) wird durch den phlll3-Kontakt unterbrochen
(H 10 000 erhielt die Spannung iiber die c-Ader vom LGW). Mit dem Offren des hilll -
Kontaktes wird der KurzschluB des E-Relais (900) aufgehoben (bei der Belegung des
AO hatte der rll-Kontakt der TS das E-Relais kurzgeschlossen). Das E-Relais zieht:

E900
*WiB 5100 *
Der ellll-Kontakt legt WK-Erde an das Laufwerk des AQ, der den nichsten freien AS
sucht, Das P-Relais des AO wird iiber den Schaltarm VI erreqt:

-60 V (im AO), Dw 800, dII1 Erde.

-60 V (im L.GW), c-Ader des AS, Schaltarm VI des AD, ylll1 {in Arbeitsstellung), phill3,
hli2, ell, d11i2, P 80, P 300, G 1, Erde.

Mit dem pl-Kontakt wird das Laufwerk des AO gestoppt und mit dem pll-Kontakt das
H-Relais erregt:

-60 V (im AD), H 1000, el2, pll, Erde,

Das H-Relais (10 000) bindet sich iiber seinen Kontakt hll2 (-60 V im LGW) und trennt

gleichzeitig den Stromkreis fiir das P-Relais auf, Der hllIZ-Kontakt schaltet das E-Relais

ab. Der AD ist wieder durch einen rufenden Tin belegbar.

1.6 Ausidsen

Legt der rufende Tln den Handapparat auf, so wird die c-Ader vorn LGW aus aufgetrennt
{-60 V abgeschalitet). Im AS fillt darnit das C-Relais (80} ab. Mit derm Kontakt cll wird

die z-Ader aufgetrennt und mit dem cl-Kontakt die Erde von der c-Ader zur TS abgeschal-
tet. Das T-Relais in der TS féllt ab. Der AS und der gekoppelte LOW sind frei und kiinnen

wieder von einem AQO (siehe Pkt, 1.5) angesteuert werden,

1.7 Ankommende Belegung

Bei einer ankommenden Verbindung priift der LW die TS des anzurufenden Tln.

1.71 TS frei

In der TS spricht das T-Relais (650) an:

-60 V, T 650, Rw 350, rl, c-Ader zum LW, Priifrelais im LW, Erde.

Das T-Relais schaltet mit den Kontakten tl und tlll die Sprechadern potentialfrei. Der
LW schaltet die c-Ader niederohrnig und verhindert damit eine weitere Belegung der

TS durch einen anderen LW, Nimmt der gerufene Tln den Handapparat ab, so kann das
R-Relais in der TS nicht ansprechen,

1.72 TS belegt

Spricht ein Tln in abgehender Richtung, so ist im AS die c-Ader mit dem cl-Kontakt
direkt geerdet. Das Priifrelais eines prifenden LW erhilt Anzugfehlstrom. Ankommende
Belegung: siehe Pkt. 1.71.

2 Der LGW 55v1 mit Zahlzusatz (ZZ5)

2.1 Ortsgesprach

2.11 Belegen

Bei der Belegung des LGW zieht zunichst das A-Relais (500) an:

-60 V, M2, RM2, V1112, niZ, clll, di2, phl2, A 500, allll, G1, phll, G4, c-Ader, C 80 (im
AS), elll, Erde.

Der allll-Kontakt hebt den Kurzschlu@ fiir das C-Relais (220) auf. Das C-Relais zieht
und hilt sich fiber seinen cl2-Kontakt. Das Relais A hilt sich mit seinen Symmetrie-
wicklungen iiber die TIn-Schleife. Mit dem Kontakt alll wird eine Wicklung des OLU
an die Wahltonleitung angeschaltel und damit der Wihlton induktiv auf die TIn-Schleife
Ubertragen.

2.12 Wahl des TIn (z. B. Ziffer "2")

Mit der 1. Schleifenunterbrechung — durch Ablauf des Nummernschalters oder JWV —
féllt das A-Relais ab. Der alll2-Kontakt schaltet das V-Relais ein, das sich wihrend
der Impulsserie hilt. Nach der 1. Schleifenunterbrechung zieht das A-Relais wieder
an. Mit dem all2-Kontakt wird jetzt das D-Relais erregt:

-60 V, R7, vll, all2, nrl, D 600, phllll, Erde.

Die Motorspule M1 erhalt iiber den dIlll-Kontakt WK-Erde und der Wihler [&uft an.

Auf dem 1. Schritt des GS stoppt der Wahlerkontakt hr das Laufwerk durch Uberbriickung
der M1~ und M2-Spule.

Mit der 2. Schleifenunterbrechung féllt das A-Relais wiederum ab (al2-Kontakt in der
Ruhelage) und der Wihler [duft auf die Hauptrast 2 (HR2),

2.13 Freiwahl

Wird die TIn-5chieife nicht mehr unterbrochen (Zwischenwahlpause), so zieht das A-
Relais dauernd an. Das V-Relais f&llt ab und trennt mit dem vIIIZ-Kontakt die Briicke

zwischen M1 und M2 auf. Der Wihler dreht und sucht in diesem Fall auf den G52 einen
freien Ausgang.

2.14 Priifen

Sobald in der nachfolgenden Wahlstufe ein freier Verbindungssatz (z. B. ein ILGW) gefunden

wird, zieht das P-Relais an:

-60 V (z. B. ILGW), c-Ader, P 45, P 1110, G3, dll1, v, ¢li2, Erde.
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<ilfia
Dler plll=Kont akt stoppt das |aufwerk und schlieBt das D-Relais kurz. Das D-Relais
tillr ah. Der pl1<ontakt schaltel das PH-Relais ain. Mit dem phllld-Kontakt wird die
c-Ader niederohmig geschaltet wod damit die belegte Wahlstufe gegen weitere Belegungen

qesperel. Der Kontakt phll hebt den Korzschlul der Andruckmagnete suf, die die Sprech-
adern zur belegten nichst folgenden Wahlstufe durchschalten.

2.15 Weit erwahl

Im Zuge der Weiterwahl {ibernicnmt das A-Relais die Schleifenunterbrechungen und
dbertriagt sie als Erdimpulse an die folgenden im Verbindungsaufbau belegten Wahlstufen.

2.16 Auslisen

Leqgt der rafende Tin (auch mit A bezeichnet) seinen Handapparat auf, so wird die Schleife
davernd gedffret und das A-Relais fillt ab. Mit dern allll-Kontakt wird das C-Relais
kursgeschlossen. In der Phase A-Relais abgefallen, das C-Relais noch in Arbeitsstellung,
zieht das V-Relais kurzzeitig an. Sobald auch das V-Relais abgefallen ist (der Stromkreis
fiir das V-Relais wird durch den clllZ-Kontakt unterbrochen), fallen die Relais P und

*H ab (vI2-Kontakt) und trennen die belegte c-Ader auf. Damit wird die Auslisung der

fiir diese Verbindung belegten nachfolgenden Wahlstufen eingeleitet. Der Kontakt phll
schlieBt die AD kurz, die damit die Sprechadern auftrennen. Das D-Relais spricht an:

60 V, R7, ell12, 2112, Vi1, nrl, D 600, phllil, Erde.

Der Kontakt dlIIl legt WK-Erde an das Laufwerk und der Wahler |duft (ehne zu priifen)
in die Nullstellung. Mit dem Kontakt nl2 werden M1 und M2 liberbriickt und damit der
Wahler stillgesetzt. Die Wicklung D 4000 wird kurzgeschlossen und der Stromkreis fiir
die Wicklung D 600 durch den Wahlerkontakt nrl aufgetrennt. Der Wahler kann wieder
neu belegt werden (di2-Kontakt in der Ruhelage).

2.17 Alle Leitungen beleqgt

Wird wihrend der Freiwahl {mit Priifen) kein freier Ausgang gefunden, so schlieQt auf
dem letzten Schritt des GS der dn-Kontakt. Das Laufwerk wird gestoppt. Das D-Relais
(4000) fillt ab. Der A-TIn erhalt den Besetztton liber den OLU. Legt der Tin den Hand-
apparat auf, sa lidst der Wahler (wie unter Pkt. 2.16 beschrieben) aus.

2.2 Z3hlung

2.21 Ortsgesprach

Jedem Schaltglied einer OVSt, das die rufende TIn-Station speist, ist mit Einfilhrung
der Ortszeitzihlung (OZ2) ein Z&hlzusatz (ZZ5) zugeordnet worden. Der ZZS Gbernimmt
folgende Aufgaben:

a) Auswertung des Beginnzeichens,

b) Abgabe von Zihlimpulsen,

c)Beenden der Zahlung bei Gesprichsbeendigung durch den rufenden Tin A,

d)Beenden der Zdhlung und Einleitung der Auslsung der Verbindung durch den angerufenen
Tin B (Blockadefreischal tung),

5

e) Uberwachung der Erde vom d-Arm des Wihlers (Richtungskontakt ik bei HDW),
I}Siq! wlgabe im Si,:'irur]qsf all.

Die von einem zentralen Taktgeber erzeugten Zeitimpulse werden vom 275 empfangen
und als zeitgerechte Zahlimpulse an das Z-Relais im LGW 55v] weitergegeben,

Fiir die Abtastung der a-Ader ist ein a-Aderfiihler, fir die Abtastung der b-Ader ein
b-Aderfihler im 775 zustindig.

Der a-Aderfihler dient zur Auswertung des Flackerschlufizeichens (B-Tin hat Handapparat
aufgeleqt; siehe Beschreibung LW 55vsr; Aufgabe d) des Z75).

1. GW
sz Zihlzusatz
a-Ader-
Fuhler
|
JA
Ablaufsteuerung
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-8

Der b-Aderfiihler erkeinnt die auf der b-Ader anliegende Zihlspannung (Meldung des
B-TIn; siehe Beschreibung LW 55vsr). Zusitzliche Eingédnge des Fiihlers sind mit ginem
Kontakt des Belegungsrelais (ellll) und dem d-Arm des Wihlers (rk bei HDW) verbunden.

a - Ader

FHH_ b - Ader

d-A
________ Y e Z[EE]

%“*xi I.GW
; rs Tk _‘W . ’-ZN Zl Zahlzusatz
b - Ader-
Fiihler
Ic 0 Ablaufsteuerung

Bei Ortsgespriachen werden die von der Ablaufsteuerung abgegebenen Ziihlimpulse in

der Zihlrelaissteuerung des ZZ5 verstirkt und dann an das 7-Relais des LGW weiterge-
leitet. Das Z-Relais schaltet mit dem zl-iKontakt die z-Ader zum Gebiihrenzihler der
Tin-Schaltung durch. Der Gebiihrenzihler wird beim jeweiligen Anzug des 7-Relais

um eine Einheit weitergeschaltet. Das in diesern Stromkreis liegende G-Relais zisht

an, wenn der A-Tln einen 16 kHz-Gebilhrenanzeiger besitzt. Der gllZ-KKontakt {ibernimmt

dabei die Aufgabe, 16-kHz-Impulse an die a-Ader zur A-TIn-5tation anzulegen.

f_egt der B-TIn vor dem A-Tln den Handapparat auf, so wird nach Empfang des 8. F lacker-
schluBzeichens (FL5Z) durch das Relais AB im ZZS die abgehende c-Ader aufgetrennt und
die Vorwirtsauslosung eingeleitet (Blockade freischaltung). Auch wenn der A-Tin noch
nicht den Handapparat aufgelegt hat, werden weitere Zihlimpulse nicht mehr ange-
schaltet.,

1.GW _"1
“ o0V ‘ '
/7 ab

AB

— —— c-Ader {abgehend)

AB-Rel. Ansteuerung

Rel. Ablaufsteuerung

2.22 Ferngespriich

Bei Ferngespriachen werden die auf der b-Ader ankommenden Z#hlimpulse iiber den
b-Aderfiihler direkt auf das 7-Relais des LGW weitergeleitet, Die angeschaltete Erde
(liber den d-Arm bei System 55v bzw. rk bei HDW) bewirkt, dal der Ablauf der Orts-
zeitzdhlung unterbunden wird.

N a- Ader
rk bei HOW | i b - Ader
- d-Arm =,
| o calwytes it it Yl e
III—K rE I.GW
' rs fk  |zSp |z2Iv |ZI Patlzossts
b-Ader- 2
s Zahlrelais -
Fiihler Ansteuerung
JB JC 0cC 0PC
Ablaufsteuerung

3 Der Il ... V.GW 55vc

Je nach GriBe eines Ortsnetzes kdnnen II. ... V.GW im Verbindungsaufbau eingesetzt
werden. In der Schaltung und im Aufbau sind I. ... V.GW gleich,

3.1 Verbindungsaufbau
3.11 Belegen

Das C-Relais (100) erhilt iiber die vorgeschaltete Wahlstufe Belegungserde und spricht
an.

3.12 Wahlaufnahme

Mit dern Cintreffen des 1. Wihlimpulses (Erde iiber die a-Ader vorn LGW) spricht das
Relais A (1000) an. Der all-Kontakt schaltet das V-Relais ein. Das V-Relais hilt sich
(KurzschluB der V-120-Ohmwicklung) wihrend der Iinpulsserie. Nach dem 1. Abfall des
A-Relals zieht liber den allll-Kantakt das D-Relais an. Der dilI2-Kontakt legt an die
Motorspulen M1 und M2 Wi-Erde an. Das Laufwerk ist jedoch noch durch den alll?-Kontakt
iberbrilckt, Mit Eintreffen des 2. Impulses {das A-Relais zieht wieder an) trennt der
alliz-Kontakt die Briicke auf. Der Wahler liuft auf HR 2. Hier werden die Motorspulen

M1 und M2 mit dem Wiahlerkontakt hr iiberbriickt, Am Ende der Impulsreihe bleibt der
Wihler auf der angewihlten Hauptraststellung HR stehen,
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3.13 Freiwahl

Das V-Relais fallt verzigert ab. Der vill-Kontakt trennt die Briicke M1 - M2 auf. Das
Laufwerk sucht nunmehr in [reiwahl einen freien Ausgang. Wahrend der Freiwahl halt
sich das D-Relais (4000).

3.14 Priifen

Findet das Priifrelais in der nachfolgenden Wahistuf e Belegungsspannung, so zieht es
an:

-60 V {nachfolgende Wahistufe), c-Ader, P45, P 1110, G2, di2, vIIZ, clZ, Erde.

Uber den pl-Kontakt spricht das PH-Relais an. Beide Relais, P und PH, binden sich iiber
den Kontakt phill4. Der Kontakt phll schaltet die AD an, die threrseits die Sprechadern
durchschalten. Mit den Kontakten phlTIl und phll3 werden die Wicklungen des A-Relais
von der a- und b-Ader abgetrennt. Nachfolgende Wahlimpulse werden dadurch nicht
mehr von demn eingestellten Wahler aufgenommen.

3.15 Ausldsen

Von der ankommenden e-Ader wird die Belegungserde abgetrennt. Das C-Relais fallt

ab. Mit dem cl2-Kontakt wird die Erde von den Relais P und PH abgetrennt und die
abgehende c-Ader stromlos. Uber den cli-Kontakt und den in Arbeitsstellung befindlichen
Wihlerlkontakt nrl wird das D-Relais (800) eingeschaltet. Der dill2-Kontakt legt WK-
Erde an das Laufwerk, das in die 0-Stellung (ohne zu priifen) dreht. Hier wird der Wihler
durch den nI2-W#hl erkontakt gestoppt. Der Wahlerkontakt nrl trennt die Erde von dem
D-Relais (800) ab. Uber den Wihlerkontakt nr2 ist der Wihler wieder belegungsbereit.

3.2 Alle Leitungen belegt

Auf den letzten Schritt des angesteuerten GS wird der Wihlerkontakt dn betétigt, der
das Laufwerk (berbriickt und das D-Relais (4000) kurzschlieBt. Uber den Kontakt dI2
wird die Wicklung A 900 an die Besetzttonleitung angeschaltet:

Bston, nll, phl2, A 900, di2, v112, clZ, Erde.

Der Besetztton wird induktiv auf die a-b-Leitung iibertragen. Die Auslisung des Wihlers
erfolgt wie unter Pkt. 3,15 beschrieben.

4 Der LW 55vsr

4.1 EinzelanschluB frei

4.11 Belegen

Uber die c-Ader spricht bei der Belegung das C-Relais (150) an. Mit dem ell-i<ontakt
wird die Belegungssperre vorbereitet.

4.12 7ehmerwahl (z. B. Ziffer "2")

as E-Relais (750) zieht mit dem 1, Erdimpuls, der iber die a-Ader vom LGW eintrifft,
ane Mit dem Kontakt elll wird der KurzschluB des V-Relais (180) aufgehoben, Das V-
elais hiilk sieh wihrend der eintreffenden Impulsserie. Der viZ-Kontakt legt WK -Erde
an das Laufwerk; die Motorspulen M1 und M2 sind jedoch zundchst ber ell, nr2, ulll2,
e12 gebriickt. Mit Impulsende fiillt das C-Relais ab. Der el2-Kontakt trennt die Briicke
auf; der Wihler lduft auf HIR1. Hier wird das Laufwerk liber die Briicke gllZ, ri2, ell2,
hr, ulll2, 12 gestoppt. Die Bricke wird beim 2. Impuls durch den [Kontakt ell2 aufge-
trennt. Der Wahler lduft auf HR2. In der Wahlpause fallt das V-Relais verzigert ab
und hebt mit dem Kontakt vill (der Wihlerkontakt nrl ist bereits betdtigt) den Kurz-
schiufl fiir das U-Relais (400) auf. Das U-Relais zieht an.

4.13 Einerwahl (z. B. Ziffer "3")

Mit dem Eintreffen der letzten Impulsreibe spricht das C-Relais (720) an und hebt mit
dem elll-Kontakt wiederum den KurzschiuB des V-Relais (180) auf. Das V-Relais spricht
an. Erneut legt der vI2-Kontakt WiK-Erde an das Laufwerk. Die Motorspulen M1 und

M2 sind Uber ell, R 2,6, ulll2, cl2, gebrickt. Das Relais T (750) spricht an:

-60 V, Wié, cll, T 750, vII2, ull2, phllll, Erde,

Der tlI-Kontakt bindet das U-Relais:

-60 V, R7, 1, R9, U 400, G8, ull2, philll, Erde.

Der vIlIZ-Kontakt legt als Wahlendemeldung Erdpotential an die b-Ader:
Erde, qlllz, vIII2, ul2, G11, zI12, L 500, OLU, b-Ader.

Sobald das E-Relais in der Ruhelage ist, lduft der Wahler auf den 1. Einzelschritt und
bleibt danach stehen, da tiber den m2-Kontakt die Motorspule 2 und iiber die Kontakte
ullll, ell2, ri2, gll2 die Motorspule 1 erregt ist. '

it dern 2. Impuls werden die beiden R-Wicklungen (R 2,6 und R 1000) gleichsinnig vom
Strom durchflossen, so daB das R-Relais anspricht, Mit dem Abfall des E-Relais wird
weiterhin die Briicke ell, R 2,6, ulll2, cI2 aufgetrennt und der Wahler 15uft auf den

2. Einzelschritt. Hier wird iber den ml-Kontakt die Motorspule 1 und iiber ullll, ell2,

ri2 die Motarspule 2 erregt, so dal das Laufwerk wieder stehen bleibt. Beim 3. Impuls
wird liber den Kontakt ell die Wicklung R 2,6 gegensinnig zur Wicklung R 1000 geschaltet.
[Mas R-Relais fallt ab und der Wahler lauft auf den Einzelschritt 3. Hier wird das Laufwerk
wie beim 1. Einzelschritt gestoppt. Das V-Relais fillt ab und begrenzt (vII2-Kontakt)
damit die Wahlendemeldung.

4.14 Priifen
Der vil-Kontakt schaltet den Stromkreis fur das G-Relais, das stark verzigert anspricht:
-60 V, R7, HILL, vil, G 700, 5, Erde.

Das P-Relais zieht an;

-60 V (aus der T5), c-Ader, t112, P 620, G6, cl12, tI2, gI2, phlli2, Erde.
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Uber den Kontakt pl spricht das Relais PH 130 an und halt sich tber den Kontakt philIl.
Das P-Relais bindet sich:

-60 V, R7, tlIll, R9, P 330, (32, pl, Erde.
Die Andruckmagnete AD sprechen an:
-60 V, Ré, cll, AD 270, AD 270, zI1, G15, philll, Erde.

Mit dem Kontakt phill2 wird der Stromkreis fiir das U-Relais unterbrochen. Das U-Relais
fallt verzigert ab. Das (G-Relais (1000) bindet sich iiber seinen Kontakt glll und die
nunmehr gegensinnig geschalteten Wicklungen des T-Relais werden erreqgt; das T-Relais
fallt stark verziigert ab.

4.15 Rufen

Der phll-Kontakt schaltet das E-Relais (900) ein. Mit dem elll2-Kontakt wird die Ruf-
spannung (25 Hz) an die AnschluBleitung zum B-TIn angeschaltat:

25 Hz, elll2, phi3, A 500, a-Ltg, Tin-Apparat, b-Ltg, alli2, R15 39, phlliz, Erde.

Das A-Relais ist durch die kurzgeschlossene Wicklung (A 500, Létstifte 5 und 6) wechsel-
stromunempfindlich und zieht beim Durchflud des Rufstromes nicht an. Der 1. Ruf wird
durch das Offnen des t1-Kontaktes (das E-Relais (900) fallt ab) begrenzt. Mit dem ellll-
Kantakt wird im Ruftakt der Freiton an den OLU geschaltet, der ihn zum A-Tln iiber-
trégt. Das P-Relais (330) wird mit dem tIIl-Kontakt abgeschaltet.

4.16 Gerufener Tin hebt Handapparat ab

Das A-Relais spricht iiber die TIn-Schieife an. Mit dem Kontakt allll wird der Kurzschlug@
fiir das Z-Relais (B0) aufgehoben. Als Gesprichsbeginnzeichen legt der Kontakt zI2

Erde an die a-Ader und der Kontakt zII2 Minuspotential an die b-Ader {Auswertung

in ZZ5 des LGW). Mit dem Kontakt al2 wird das E-Relais (900) von der 5-sec-Taktleitung
abgetrennt. Der Kontakt zIII1 schaltet das G-Relais ab, das mit dem Kontakt glli2 (Erde
an der a-Ader) das Beginnzeichen begrenzt,

4.17 QesprachsschluB

4.171 Der gerufene TlIn legt Handapparat auf

Das A-Relais féllt durch die Schleifenunterbrechung ab. Der all-Kontakt schaltet das
FlackerschluBzeichen (FLSZ) an die a-Leitung zur Vermittlungsstelle des A-Tin. Der
alZ-Kontakt legt vorsorglich Minuspotential an die Signalleitung TB (Teilnehmerblockade;
siehe Beschreibung 1.GW, Pkt. 2.21).

4.172 Der rufende Tln legt Handapparat auf

Das C-Relais fillt ab. Der cl1-Kontakt trennt die Stromkreise fiir die Relais Z, PH
und die Andruckmagnete AD auf. Das V-Relais spricht an:

-60 V, R7, ellll, V 700, cll12, nrl, t112, gl2, phlll2, Erde.

- ll =

Der Kontakt vIZ schaltet WiK-Erde an das Laufwerk und der Wahler lduft in die 0-Stellung
(der Kontakt nl2 stoppt hier das Laufwerk)., Der Wahlerkontakt nrl unterbricht den
Stromkreis fiir das V-Relais. Uber den Wiahlerkontakt nll, der ebenfalls nun wieder in

der Ruhelage ist, kann der LW neu belegt werden.

4.18 B-TIn besetzt

[st der B-Tln in ankommender oder in abgehender Richtung besetzt, kann das P-Relais
{nach Wahlende) nicht anziehen. Der Kontakt vil schaltet nach Abfall des V-Relais
das G-Relais ein:

-60 V, R7, tII1 {noch in Arbeitsstellung), vI1, G 700, EEZZSE’ Erde.

Das G-Relais bindet sich i{iber seinen Kontakt glll:

-60 V, R6, cll, glll, 211, G mnu,g—“_?f-g, T 90, Erde.

Die Wicklungen T 320 und T 90 werden gegensinnig vorm Strom durchflossen. Das T-Relais
fillt stark verzidgert ab. Der Kontakt tilll trennt den Haltestromkreis des U-Relais

auf, das ebenfalls abfillt. Eine Wicklung des OLU wird an die Besetzttonleitung geschal-
tet und der Besetztton induktiv auf die Ltg zum A-Tin (ibertragen.

Die Ausldsung findet wie unter Pkt. §.172 beschrieben statt.

4.2 Sammelanschliisse
4.21 Sammelanschlull frei

Ist beispielsweise der 1. Schritt eines Sarmmmelanschlusses belegt, s0 zieht das V-Relais
an:

-60 V, R7, tITML, pll, V 500, G3, dl1, Schaltarm I/V, cl-Ader, Wi 1k, Erde.

Die Wicklung P 330 erhilt Fehlstrom. Mit dem Kontakt vIZ erhalt das Laufwerk Wi<-
Erde und der Wahler sucht den néchsten freien AnschluB. Der Priifvorgang erfolgt wie
unter Pkt. 4.14 beschrieben.

4,22 SammelanschiuB besetzt

Auf demn letzten Schritt eines Sarmmelanschlusses erhilt die Wicklung des P-Relais (3300
Direkterde. Das P-Relais spricht an:

-60 V, R7, tIll, R9, P 330, G4, gI1, Schaltarm I/V, cl-Ader, Erde.

Das Laufwerk wird mit dem pllTl-Kontakt gestoppt und der Stromkreis fir das V-Relais
mit dem Kontakt pll unterbrochen. Der Kontakt vIIZ unterbricht den Stromkreis fir

das T-Relais (750). Das T-Relais fillt verzigert ab. Der Kontakt tIlI1 trennt den Strom-
kreis fiir die Relais P und U auf. Uber den Kontakt ulll wird der Besetztton an den OLU
geschaltet, der ibn induktiv auf die Sprechadern zum A-Tin dbertrédgt. Legt der A-Tin
den Handapparat auf, so erfolgt die Ausldsung und der Riicklauf des Wahlers in die Ruhe-
stellung wie unter Pkt. 4.172 beschrieben.
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Kontaktfedersatz X: Andruckmagnet- und Dekadenkontakte.
Kontaktfedersatz Y: Hauptrast- und Zwischenrastkontakte.
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